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 الفصل الأول: تنظيم وعرض البيانات
 التوزيع التكراري للمتغير الكمي المنفصل )المنقطع(  أولا:

 التوزيع التكراري المطلق و النسبي وتمثيلهما البياني : -1
   :يحتوي في صورته البسيطة علىعن جدول  هو عبارة :التوزيع التكراري المطلق 

 𝑥𝑖العمود الأول يمثل مختلف القيم التي يأخذها المتغير الاحصائي المدروس مرتبة ترتيبا تصاعديا و نرمز له بـ  -
 𝑛𝑖العمود الثاني تسجل فيه عدد المرات التي تكررت فيها قيم المتغير و نرمز له بـ  أما -
 :بمدينة خميس مليانة  اسرة 58لـعينة مكونة  ةالواحد الاسرةفي  طاالالبيانات التالية تمثل عدد الا : 1مثال 

 𝒙𝒊 الاطفالعدد 
 )قيم المتغير(

التكرارات 
 𝒏𝒊المطلقة 

 (الاسر)عدد 

التكرارات 
 𝒇𝒊النسبية 

𝑓𝑖 % 

1 21 4120 20 
2 11 4110 10 
3 18 4110 10 
4 20 4120 20 
5 24 4121 21 

 244 1 58 المجموع
  𝑛2 =  1بها =  الاطاالعدد  58من بين اسرة   11: هناك  22

  𝑛4 =  0بها =  الاطاالعدد  58من بين اسرة  20: هناك  16

𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 + ⋯ + 𝑛𝑟 = ∑ 𝑛𝑖 = 𝑛

𝑖=𝑟

𝑖=1

 

م المتغير على مجموع التكرارات قي هو عبارة  عن حاصل قسمة التكرار المطلق لكل قيمة منالتوزيع التكراري النسبي : 
 𝑓𝑖نرمز له بـ و 

𝑓𝑖 =
𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖

𝑓𝑖أو      =
𝑛𝑖

𝑛
 

 244فهو التكرار النسبي مضروبا في  % 𝑓𝑖 أما التكرار النسبي المئوي 

𝑓𝑖 % = 𝑓𝑖 × % 𝑓𝑖   أو    100 =
𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖

× 100 

 نحسب التكرارات النسبيىة  2بالعودة للمثال 
  𝑓2 =

22

85
=  1فيها  لاطاالعدد ا لاسرمن ا  %10معناه  0.26

  𝑓4 =  4فيها  لاطاالعدد ا لاسرامن    %20معناه  0.19
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ان التمثيل البياني المناسب في حاله المتغير الكمي المناصل هو التمثيل  :التمثيل البياني للتوزيع التكراري المطلق و النسبي
 النسبي أو المطلق الموافق له 1 يتناسب مع التكرار، حيث أن طول كل عمود البسيطةبالأعمدة البيانية 

 الاسرة في الاطفال عدد لتوزعالتمثيل البياني 

 
 التكرار  المجمع الصاعد و النازل والتمثيل البياني الموافق لهما : -2
 التوزيع التكراري للمجمع الصاعد :  -أ

𝑁𝑖التكرار التجميعي الصاعد   يحسب كما يلي :  kفي نقطة معينة  ↑

𝑁k
↑ = 𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 + ⋯ + 𝑛𝑘 = ∑ 𝑛𝑖

𝑖=𝑘

𝑖=1

 

 حيث :
𝑁1

↑ = 𝑛1 
𝑁2

↑ = 𝑛1 + n2 ⇒ 𝑁2
↑ = 𝑁1

↑ + 𝑛2 

𝑁3
↑ = 𝑛1 + n2 + 𝑛3 ⇒ 𝑁3

↑ = 𝑁2
↑ + 𝑛3 

 عند التعميم نتحصل على : 
𝑁k

↑ = 𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 + ⋯ + 𝑛𝑘 = 𝑁k−1
↑ + 𝑛𝑘 

 يساوي الى :  kأما التكرار المجمع الصاعد النسبي في نقطة معينة 

𝐹k
↑ = 𝑓1 + 𝑓2 + 𝑓3 + ⋯ + 𝑓𝑘 = ∑ 𝑓𝑖

𝑖=𝑘

𝑖=1

 

 التوزيع التكراري للمجمع النازل :  -ب
 يحسب كالتالي : kالتكرار المجمع النازل في نقطة معينة 

𝑁1
↓ = 𝑛 
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𝑁2
↓ = 𝑛 − 𝑛1 = 𝑁1

↓ − 𝑛1 
𝑁3

↓ = 𝑛 − 𝑛1 − 𝑛2 = 𝑁2
↓ − 𝑛2 

 نتحصل على مايلي :  kنقطة  بالتعميم و عند أي

𝑁𝑘
↓ = 𝑛 − 𝑛1 − ⋯ − 𝑛𝑘−1 = 𝑁𝑘−1

↓ − 𝑛𝑘−1 

 المجمج النسبي النازل فبناس الاكرة نتحصل على :أما عن حساب التكرار 

𝐹𝑘
↓ = 1 − 𝑓1 − 𝑓2 − ⋯ − 𝑓𝑘−1 

 بالرجوع الى المثال الأول نتحصل على الجدول التالى:

ix 𝑛𝑖  𝑓𝑖 𝑁𝑖
↑ 

 ت م ص
𝐹𝑖

↑ 
 ت م ص ن 

𝑁𝑘
↓ 

 ت م ن 
𝐹𝑘

↓ 
 ت م ن ن

1 12 
412
0 21 4120 58 2 

2 22 
411
0 40 410 34 4150 

3 25 
411
0 80 4100 82 410 

4 16 412
0 

38 4155 10 4142 

5 10 412
1 

58 2 24 4121 

 / / / / 2 58 المجموع
 ملاحظة :

التكرار المجمع الصاعد الأول يساوي دائما القيمة الأولى للتكرار المطلق  و ت م ص الأخير يساوي دائما مجموع   -
 التكرارات 1

مجموع التكرارات و ت م ص الأخير يساوي دائما القيمة الأخيرة للتكرار التكرار المجمع النازل الأول يساوي دائما  -
 المطلق  1

 التاسير:

 𝑁2
↑ =  1فيها أقل أو يساوي  لاطاالعدد ا اسرة 58من أصل  اسرة 40معناه هناك  34

 𝑁4
↓ =  0أكثر أويساوي فيها  لاطاالعدد ا اسرة 58من أصل اسر  10معناه هناك   26

 𝐹2
↑ =  1أقل أو يساوى فيها  لاطاالعدد ا من الاسر  %04معناه هناك  0.4

 𝐹4
↓ =  0فيها أكثر أو يساوي  لاطاالعدد ا من الاسر  %42معناه  0.31
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 التمثيل البياني للتكرار المجمع الصاعد و النازل

 

 
 ثانيا :التوزيع التكراري للمتغير الكمي المستمر  )المتصل( 

و أكبر قيمة   𝑋𝑚𝑖𝑛بين أصغر قيمة  يقبل عدد غير متناهي من القيم المحصوراذا كان المتغير الاحصائي مستمر فانه 
𝑋𝑚𝑎𝑥    وعليه يستحيل أن نمثله بجدول على شكل قيم فردية ، لذلك نلجأ في هذه الحالة الى تجميع هذه البيانات في

  1مجموعات جزئية تسمى فئات

فيصبح الجدول ضخم يصعب تحليله و قراءته ، كما ياضل أن لا  فئة( 28عدد الائات كثير جدا )مثلا ياضل أن لا يكون 
 يكون عدد الائات قليل جدا فيصبح الجدول مبسط  جدا فياقد حينه دقة و تااصيل البيانات1

 :كما يليقاعدة تجريبية لحساب طول الائات  (Sturges)وضع ستورج 

 طول الفئة = المدى/عدد الفئات
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 ونكتب: 

𝐾 =
𝐸 

1 + 1,322 ln (𝑛)
 

Ln   هو اللوغاريم النيبيري 

K   طول الائةتمثل  

𝐸 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 

1و + 1,322 ln (𝑛)   هوعدد الائات 

 من الأحسن تقريب عدد الائات الى عدد تام  ملاحظة :

 :التالية المتباينة مراعاة يجب الائة طول تحديد عند

 المدى ≤ عدد الفئات ×الفئة طول 

 جدول التوزيع التكراري للمتغير الكمي المستمر : -1
العمود في  𝑛𝑖التكرارات المطلقة  و الائات في العمود الأولجدول التوزيع التكراري حيث يضم  تحديد الائات يشكلبعد 
    ني1الثا

 ساوي : تحيث   𝐶𝑖بـ  امراكز الائات: نرمز له

𝐶𝑖 =
  الحدالأدنى للائة+    الحدالأعلى

2
   

 بكلية العلوم الاقتصادية :  LMDطالبا بالكغ في أحد أقسام سنة أولى  04البيانات التالية تمثل أوزان  : 2مثال 

78 60 74 61 54 73 73 68 64 67 
65 77 66 72 69 60 63 65 74 80 
55 70 63 78 66 68 69 76 50 74 
77 65 57 72 72 61 76 64 67 67 
67 73 66 74 63 58 78 79 71 59 
55 84 61 64 81 73 68 69 71 61 

,  𝐶𝑖أنشيء جدول التوزيع التكراري و احسب كلا من المطلوب : 𝑁i
↓ , 𝑁i

↑ , 𝑓𝑖%, 𝑓𝑖 𝐹𝑖و   
↓%, 𝐹𝑖

ثم اشرح كل  %↑
 , 𝑁5

↓ , 𝑁2
↑ , 𝑓2%, 𝑛2 
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  أول خطوة نقوم بها هي ترتيب البيانات ترتيب تصاعديا : الحل :

84 80 88 88 83 85 80 04 04 02 
61 61 61 63 63 63 64 64 64 65 
65 65 66 66 66 67 67 67 67 68 
68 68 69 69 69 70 71 71 72 72 
72 73 73 73 73 74 74 74 74 76 
76 77 77 78 78 78 79 80 81 84 

 طول الفئة = المدى/عدد الفئاتلدينا : حسب قاعدة ستورج فان طول الائات : 

𝐸حساب المدى :  - = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 = 84 − 50 = 34 
=حساب عدد الائات:  - 1 + 1,322 ln (𝑛) = 6,9 ≈  فئات  3أي  7
𝐾حساب طول الائات :  - =

34

7
= 4,92 ≈ 5 

] 111و نقوم بتاريغ البيانات في 04-88] ، ]88-84كلغ و منه تكون الائات كالتالي : ] 8أي طول كل فئة يساوي  -
  :الائات فنتحصل على الجدول التالى

عدد الطلبة  xiأوزان الطلبة 
ni 

𝐶𝑖 𝑓𝑖 𝑓𝑖% 𝑁𝑖
↑ 

 ت م ص
𝐹𝑖

↑ 
 ت م ص ن 

𝑁𝑘
↓ 

 ت م ن 
𝐹𝑘

↓ 
 ت م ن ن

[84 ،88[ 2 52,5 0,033 3,3 2 0,033 60 1 
[88 ،04[  5 57,5 0,083 8,3 7 0,117 58 0,967 
[04 ،08[  12 62,5 0,200 20,0 19 0,317 53 0,883 
[08 ،34[  16 67,5 0,267 26,7 35 0,583 41 0,683 
[34 ،38[  14 72,5 0,233 23,3 49 0,817 25 0,417 
[38 ،54[  8 77,5 0,133 13,3 57 0,950 11 0,183 
[54 ،58[  3 82,5 0,050 5,0 60 1 3 0,050 

 / / / / 100 1 / 60 المجموع
 الشرح :

 𝑛2 =  كلغ  04و 88طلبة أوزانهم تتراوح بين 8هناك  5

 𝑓2% = 𝑁2   كلغ  04و   88من الطلبة أوزانهم تتراوح ما بين   %8,3معناه هناك  8,3
↑ = طلبة من بين  3هناك   7

 كلغ  04طالب أوزانهم أقل من  04

  𝑁5
↓ =  كلغ 34طالب أوزانهم أكبر من  04طالب من بين  18هناك  25
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𝐹2
↑% =  كلغ 04من الطلبة أوزانهم أقل من  %11,6هناك   11,6%

 𝐹5
↑% =  كلغ 34من الطلبة أوزانهم أكبر أوتساوي  %41,6هناك  41,6%

 التمثيل البياني للتكرار المطلق ) أو النسبي ( للمتغير الكمي المستمر :

المدرج التكراري: يمثل التكرار المطلق ) أو النسبي ( للمتغير الكمي المستمر بواسطة المدرج التكراري حيث يتناسب  -
 طول المستطيل مع التكرار الموافق له ، أما العرض فيبدأ عند الحد الأدنى للائة وينتهي عند الحد الأقصى للائة 

) أي وسط القطعة المستقيمة على قمم المستطيلات المحصل عليها( المضلع التكراري: اذا ربطنا بين مراكز الائات  -
 بواسطة قطع مستقيمة فاننا نتحصل على المضلع التكراري 

 أما اذا ربطنا بين مراكزالائات بواسطة منحنى فاننا نتحصل على منحنى تكراري  المنحنى التكراري: -

 
 التمثيل البياني للتكرارات المجمعة 

 مع الصاعد و النازل للمتغير الاحصائي المستمر عن طريق المنحنى المجمع الصاعد و النازل يمثل التكرار المج

 المنحنى المجمع الصاعد: ترفق بكل قيمة للتكرار المجمع الصاعد الحد الأعلى للائة الموافقة لها،  -
 لموافقة لهاالمنحنى المجمع النازل : ترفق بكل قيمة للتكرار المجمع النازل الحد الأدنى  للائة ا -
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 التمثيل البياني للتكرار المجمع الصاعد و النازل

 
 ملاحظة : فاصلة نقطة التقاطع تمثل قيمة الوسيط

 ثالثا  :التوزيع التكراري للمتغير الكيفي 

 الجدول التكراري للمتغير الكياي  -2

 يحتوي علي : يايا فان جدول التوزيع التكراراىاذا كان المتغير ك

 المتغير  العمود الأول : -
 𝑛𝑖العمود الثاني : التكرارات المطلقة   -

 : 0مثال 

 𝑛𝑖 𝑓𝑖 % 𝑓𝑖التكرارات  البلد الأصلي 
 30 0,3 12 المغرب 
 40 0,4 16 الجزائر 

 22,5 0,225 9 تونس
 7,5 0,075 3 ليبيا

 100 1 40 المجموع
 الشرح :

 𝑛2 =  فرد مستجوب  04جزائري من أصل  20:   16

 𝑓3% =  من الجالية المغاربية  المستجوبة في فرنسا من أصول تونسية  % 22,5:  22,5
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  :التمثيل البياني للمتغير الكياي -1

 تمثل تكرارات المتغير الكياي بـ :

 الدائرة النسبية : حيث يتناسب قيس كل زاوية مع التكرار المطلق أو النسبي الموافق له  -أ

{
360° → 𝑛
𝑥𝑖

°      → 𝑛𝑖
⇒ 𝑥𝑖

° =
360° × 𝑛𝑖

𝑛
 

 بالعودة إلى الجدول التكراري السابق نرفق بكل تكرار قيس زاوية متناسب  مثال :

𝑥𝑖قيس الزاوية  𝑛𝑖التكرارات  البلد الأصلي 
° 

 °108 12 المغرب 
 °144 16 الجزائر 

 °81 9 تونس
 °27 3 ليبيا

 °360 40 المجموع
 

 
 

 

 

 

 

توزيع أفراد الجالية المغاربية المستجوبة
حسب البلد الأصلي

المغرب 

الجزائر 

تونس

ليبيا
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 حيث يتناسب طول كل عمود مع التكرار النسبي أو المطلق الموافق له  الأعمدة البيانية : -ب
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المغرب  الجزائر  تونس ليبيا

د الأصليتوزيع أفراد الجالية المغاربية المستجوبة حسب البل


